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Стаття містить короткий аналіз сутності поняття «варіативне відкрите 
освітнє середовище». Використано такі методи дослідження: вивчення, 
аналіз та узагальнення науково-педагогічних джерел із метою 
обґрунтування однієї з умов упровадження тьюторингу в закладах 
загальної середньої освіти. 
Проаналізовано поняття «освітнє середовище», «варіативне освітнє 
середовище», «відкрите освітнє середовище». На основі аналізу 
наукових доробок українських учених визначено основні характерні риси 
варіативного відкритого освітнього середовища в контексті тьюторської 
діяльності у закладі загальної середньої освіти та досліджено його 
компоненти. 
Подано характеристику варіативності та відкритості освітнього 
середовища як умови реалізації тьюторського підходу, що передбачає 
індивідуалізацію та персоналізацію освітнього процесу. Автор акцентує 
увагу на таких характеристиках освітнього середовища, як гнучкість, 
відкритість та мобільність.
Автор виокремлює такі складники відкритого варіативного освітнього 
середовища, що забезпечують реалізацію тьюторингу: просторово-
предметний компонент, комунікативний компонент, соціально-
суб’єктний компонент та технологічний компонент. Зазначено, що 
просторово-предметний компонент забезпечує суб’єктам тьюторського 
процесу можливість задоволення їхньої потреби у персоналізованому 
просторі; комунікативний компонент – реалізацію принципів педагогіки 
партнерства; соціальний компонент забезпечує суб’єкт-суб’єктний 
характер взаємодії; технологічний компонент передбачає варіативність 
змісту, форм, методів, способів, технологій реалізації тьюторської 
діяльності.
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Постановка проблеми. Актуальність тьюто-
рингу зумовлена сучасними тенденціями розвитку 
в освіті: демократизацією, що визначає напрям 
змін у школі як гуманної, демократичної, особисто 
орієнтованої; інтеграцією, що реалізовується на 
кількох рівнях – від зближення принципів освіти 
різних країн до метапредметного підходу на рівні 
школи; цифровізацією, що передбачає розвиток 
дистанційного навчання; гуманізацією, яка спря-
мована на становлення здатної до саморозвитку 
особистості, розкриття та розвиток потенціалу 
кожної дитини. У Концепції Нової української 
школи говориться про те, що школа – це місце не 
лише надання знань, а й місце розкриття та роз-
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The article contains a brief analysis of the essence of the concept of «variable 
open educational environment». The following research methods are used in 
the article: study, analysis and generalization of scientific and pedagogical 
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витку талантів кожної дитини, її здібностей та 
можливостей, це місце партнерських взаємовід-
носин, побудованих на основі діалогу. Нова укра-
їнська школа орієнтується, передусім, на учня, 
у фокусі – індивідуалізація, орієнтація на учня, 
свобода вибору та розвиток особистості, здатної 
до самостійного навчання впродовж життя. Також 
одним із компонентів формули Нової української 
школи є освітнє середовище, що здатне здійснити 
гуманізацію освіти, гарантувати дотримання прав 
людини, задовольнити індивідуальні потреби 
суб’єктів освітнього процесу [12]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема тьюторингу розглядається україн-
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ськими вченими. А. Бойко і Н. Дем’яненко присвя-
чують свої доробки у сфері тьюторингу в контек-
сті впровадження цієї технології у закладах вищої 
освіти України; М. Альохін у своїй науковій праці 
розробив авторську модель тьюторського супро-
воду соціального розвитку молодших школярів; 
К. Осадча дослідила проблему професійної під-
готовки майбутніх учителів до тьюторської діяль-
ності; О. Іваніцька вивчала тьюторську модель у 
німецьких закладах вищої освіти; дослідження 
М. Іващенко, Т. Койчева, В. Кухаренко присвячено 
моделям тьюторингу у дистанційному навчанні. 
Фундаментальні дослідження у сфері тьюто-
рингу містяться у працях зарубіжних дослідників. 
Д. Вуд (D. Wood), К. Топпінг (K. Topping), М. Брей 
(M. Bray), Д. Палфрейман (D. Palfreyman), В. Мор 
(W.G. Moore), E. O’Брайнт (E.Q. O’Briant) дослід-
жують тьюторинг у закладах освіти Великої 
Британії, США; А. Бжежинська (А. Brzezińska), 
М. Будзинський (M. Budzyński), А. Сарнат-Частко 
(А. Sarnat-Ciastko), К. Чайка-Хелмінська 
(К. Czayka-Chełmińska) – автори багатьох праць, у 
яких описано моделі тьюторингу в школах та уні-
верситетах Польщі. 

Вплив освітнього середовища на розвиток осо-
бистості розглядаються в наукових дослідженнях 
І. Булах, І. Єрмакова, О. Коберника, Г. Пусто-
віта, Л. Сохань та ін. Проблематиці інновацій-
ного освітнього середовища присвячено праці 
Л. Ващенко, Л. Даниленко, Г. Єльникової, Л. Кара-
мушки, Ю. Шапран та ін. Також є дослідження, 
у яких аналізується поняття «відкритий освітній 
простір», а саме праці українських дослідників: 
В. Андрущенка, Л. Губерського, В. Журавського, 
І. Зязюна, В. Кременя, М. Поповича та ін. 

Однак у контексті тьюторингу відсутні наукові 
розвідки щодо відкритого варіативного освітнього 
середовища, що й зумовило наші наукові пошуки.

Метою статті є теоретичний аналіз поняття 
«варіативне відкрите освітнє середовище» в кон-
тексті тьюторської діяльності та обґрунтування 
необхідності створення такого середовища у 
закладі загальної середньої освіти як умови впро-
вадження тьюторингу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Перед тим як перейти до аналізу поняття «варі-
ативне відкрите освітнє середовище», уважаємо 
за необхідне звернутися до термінів «тьюторинг», 
«тьюторська діяльність». У наших попередніх 
дослідженнях ми обґрунтовували згадані дефіні-
ції. Отже, тьюторинг ми розуміємо як особливим 
способом організовану педагогічну діяльність, 
що спрямована на саморозвиток і самореалізацію 
особистості завдяки підтримці розвитку особисто-
сті з метою розкриття її потенціалу та передбачає 
суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини, здійснюється 
на засадах індивідуалізації та персоналізації [21]. 

Тьюторська діяльність, на нашу думку, є різ-
новидом педагогічної професійної діяльності, 
вона спеціально організована та регламентована, 
носить процесуальний характер, а також спрямо-
вана на досягнення суспільно важливого резуль-
тату. Поняття «тьюторська діяльність» уважаємо 
за необхідне розглядати як діяльність обох суб’єк-
тів тьюторського процесу, адже тьюторинг буду-
ється на суб’єкт-суб’єктній основі, як співпраця і 
взаємодія суб’єктів (тьютор – учень) тьюторської 
діяльності.

Тьюторська діяльність може бути реалізована 
у закладі загальної середньої освіти за певних 
організаційно-педагогічних умов, що впливають 
на весь тьюторський процес, дають змогу ефек-
тивно його здійснювати відповідно до цілей та 
завдань, вибирати відповідні форми, методи та 
засоби, а також керувати цим процесом. Однією з 
таких умов ми вважаємо необхідність створення у 
закладі освіти варіативного відкритого освітнього 
середовища.

Законом України «Про повну загальну середню 
освіту» визначено, що освітнє середовище серед-
ньої освіти має забезпечити комфортність для 
всіх суб’єктів в освітньому процесі та створити 
умови для розвитку дитини, самовизначення її як 
особистості та підготовки до життя [16]. Поняття 
освітнього середовища в педагогічній науці роз-
глядається з двох поглядів: у широкому сенсі – 
це освітній простір, у якому здійснюється педа-
гогічно організований розвиток особистості як 
спеціально створена, відповідно до педагогічних 
цілей, система організації життєдіяльності особи-
стості, спрямована на формування її ставлення до 
світу і людей; у вузькому сенсі – це багаторівнева 
система чинників (обставин, умов, впливів, мож-
ливостей розвитку особистості), яка забезпечує 
оптимальні параметри освітньої діяльності пев-
ного освітнього суб’єкта в усіх аспектах: цільо-
вому, ресурсному, змістовому, процесуальному, 
результативному, впливає на формування й функ-
ціонування людини в суспільстві, її здібності, 
потреби, інтереси, свідомість [9; 15; 18; 20]. 

Науковці, які здійснили ґрунтовний аналіз 
поняття «освітнє середовище», подають свої уза-
гальнення стосовно терміна та його структурних 
компонентів. Так, О. Петренко, узагальнюючи 
свої наукові розвідки щодо дефініції «освітнє 
середовище», робить висновок, що терміном 
«освітнє середовище» можна називати «природне 
або штучно створене оточення учасників освіт-
нього процесу в просторі освіти, що включає 
зміст і засоби освіти, спрямовані на забезпечення 
продуктивної творчої діяльності особистості, її 
освітній розвиток, систему взаємин між людьми, 
які поєднані спільною педагогічною та навчаль-
ною діяльністю» [14, с. 10].
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Р. Жога зробила аналіз сутності поняття 
«освітнє середовище», на основі чого можемо 
визначити, що спільними характеристиками пояс-
нення терміна є: система або сукупності впливів, 
можливостей, ресурсів, компонентів – спеціально 
створені чи спроєктовані; забезпечують чи ство-
рюють можливості для розвитку особистості 
[8, с. 168]. 

Л. Карпова обґрунтовує положення, що для 
освітнього середовища характерні такі особли-
вості: цілісність, системність, єдність, варіатив-
ність, структурованість, організованість, гнуч-
кість, комунікативність, наповненість подіями, 
культуровідповідність, відкритість, стійкість, 
діалогічність, функціональність, адаптивність і 
здатність до самоорганізації та саморозвитку, а 
оптимально створене освітнє середовище є засо-
бом розвитку особистості [9, с. 67]. Також дослід-
ниця зазначає, що під час визначення структурних 
компонентів освітнього середовища досить часто 
зустрічаються повторювальні елементи: матері-
ально-технічні, психолого-дидактичні, соціальні, 
комунікативні, освітні, змістовно-методичні тощо. 

О. Мезенцева на основі доробок українських 
та зарубіжних науковців розробила трирівневу 
модель освітнього середовища закладу загальної 
середньої освіти, що складається зі змістовно-ди-
дактичного компоненту (зміст освіти; форми і 
методи організації навчання; система оцінювання 
особистісного розвитку учня; психолого-педаго-
гічний супровід; зв’язок із педагогічною наукою); 
соціального компоненту (особливості суб’єктів 
виховного середовища; ціннісні смисли спіль-
ноти; комунікаційна сфера; діяльнісна сфера; 
організаційні умови та управління); предмет-
но-просторового компоненту (архітектурно-ес-
тетична організація життєвого простору; умови 
для переміщення та розташування учнів; осо-
блива атрибутика освітнього процесу; організація 
пришкільного простору) [15, с. 112]. 

О. Єжова основними блоками освітнього сере-
довища визначає матеріально-технічний, освіт-
ній і комунікативний. Під матеріально-технічним 
блоком дослідниця розуміє просторово-предмет-
ний складник; під освітнім – зміст, форми і методи 
навчання і виховання; під комунікативним – вза-
ємовідносини між учнівським та педагогічним 
колективами загалом і всередині кожного з них 
зокрема [7, с. 149].

На основі вивчення теоретичних науково-пе-
дагогічних доробок можемо зробити висновок, 
що освітнє середовище трактується як соціаль-
ний простір, у якому відбувається взаємодія його 
учасників; як сукупність впливів та засобів роз-
витку особистості. Варіативність розуміємо як 
наявність широко спектру альтернативних мож-
ливостей для здійснення вибору учнями старших 

класів та їх саморозвитку у спільній діяльності з 
дорослими та однолітками. Погоджуємося з дум-
кою Ж. Воронцової, що альтернативність спря-
мована на надання умов для задоволення потреб, 
інтересів особистості, забезпечує гуманізацію 
освітнього процесу, коли учень визнається суб’єк-
том освітньої діяльності [4, с. 104]. Варіативність 
забезпечує орієнтацію учнів у різних життєвих 
ситуаціях, у тому числі й у ситуаціях невизначе-
ності. 

Тьюторський процес вимагає від варіативного 
освітнього середовища орієнтацію на активну 
позицію учасників даного процесу, стимулю-
вання ініціативності, орієнтацію на дитину, 
індивідуалізацію та персоналізацію (зумовлює 
суб’єкт-суб’єктні відносини), можливості для 
свободи вибору. Зауважимо також на те, що в 
сучасних умовах важливими характеристиками 
освітнього середовища є його гнучкість, відкри-
тість та мобільність. 

Гнучкість – це здатність до швидких змін, при-
стосування до потреб та особливостей суб’єктів 
тьюторського процесу, а також до змін у суспіль-
стві. Відкритість освітнього середовища розумі-
ється українськими науковцями в двох контекстах: 
як інтегрування комунікаційно-інформаційних 
ресурсів в освітній (у нас тьюторський) процес, 
що забезпечує доступ до будь-якої інформації 
у світі, взаємодію учасників освітнього (тью-
торського) процесу (зворотний зв’язок, спільна 
робота над проєктами, іншими завданнями, вза-
ємне інформування) [2, с. 4]; як реалізація прин-
ципу «освіта впродовж життя» (lifelong learning), 
що передбачає свободу вибору часу, темпів, місця 
для навчання, індивідуальну програму навчання 
і, відповідно, вільний розвиток індивідуальності 
[11]; як середовище гуманних правил та врівно-
важеного типу спілкування, що надає найбільш 
повні можливості для особистісного розвитку 
кожного суб’єкта, простір усіх можливих ресур-
сів для власного освітнього руху людини [22]. 
На нашу думку, зазначені визначання не супере-
чать один одному, а, навпаки, взаємодоповнюють. 
Мобільність допускає організацію онлайн-тьюто-
рингу, що сприяє розширенню тьюторського про-
цесу за межі простору школи за рахунок викори-
стання інформаційних технологій.

На основі аналізу моделей освітнього середо-
вища українських авторів [1; 3; 5; 6; 9; 10; 13; 19; 
23] ми виробили власну точку зору щодо склад-
ників відкритого варіативного освітнього сере-
довища, що забезпечує реалізацію тьюторингу у 
школі, якими вважаємо: просторово-предметний 
компонент, комунікативний компонент, соціаль-
ний компонент та технологічний компонент. 

Охарактеризуємо детально кожен із компонен-
тів. Так, просторово-предметний компонент, на 
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нашу думку, включає у себе матеріально-технічну 
інфраструктуру, що забезпечує суб’єктам тьютор-
ського процесу можливість задоволення їхньої 
потреби у персоналізованому просторі: у просторі 
школи та віртуальному просторі тощо (наприклад, 
наявність приміщення, у якому можна проводити 
тьюторіали; комп’ютерне забезпечення). Також 
до даного компонента ми відносимо сукупність 
об’єктів, що забезпечують можливість необхідних 
просторових дій і поведінки суб’єктів освітнього 
середовища: персоналізованість, автентичність, 
доступність, зручність, адаптивність; методичні, 
інформаційні, розвивальні ресурси. Одними з 
характеристик простору освітнього середовища є 
його комфортність, естетичний дизайн та безпека.

Комунікативний компонент передбачає реалі-
зацію принципів педагогіки партнерства, тобто 
такої міжособистісної взаємодії суб’єктів тьютор-
ського процесу, за якої відбувається прийняття і 
підтримка кожного суб’єкта незалежно від його 
індивідуальних особистісних особливостей, забо-
роняються будь-які форми дискримінації осо-
бистості за будь-яким критерієм тощо. Завдяки 
співпраці учасників тьюторського процесу відбу-
вається набуття необхідних знань, умінь, навичок, 
моделей поведінки комунікаційної діяльності. 
Також характерними рисами комунікаційного 
компонента вважаємо: активність учнів у спільній 
діяльності з учасниками освітнього середовища; 
створення ситуацій комунікативної діяльності: 
групова, парну роботу, у трійках тощо; розвиток 
мислення учнів: критичного, креативного; забез-
печення задоволення потреб учнів старших класів 
у саморозвитку; уміння взаємодіяти в групі, спіл-
куватися з іншими людьми.

Суб’єктно-соціальний компонент освітнього 
середовища забезпечує ефективну взаємодію 
усіх учасників тьюторського процесу завдяки 
суб’єкт-суб’єктному характеру та продуктивному 
стилю взаємодії; діалогізації освітнього процесу, 
зокрема тьюторського, шляхом творчого засто-
сування суб’єктно-діяльнісних методів, методик 
і технологій. Даний компонент забезпечує реа-
лізацію базової потреби особистості в залученні 
її до соціуму і культури суспільства на основі 
рівноправного партнерства, що є запорукою збе-
реження індивідуальності, унікальності, різноп-
лановості у здібностях, можливостях, інтересах, 

потребах особистості. До основних характерис-
тик суб’єктно-соціального компонента відно-
симо: сприятливий мікроклімат, що забезпечує 
взаєморозуміння, довіру, розвиток гармонійних 
взаємин між усіма суб‘єктами тьюторського про-
цесу; високу ступінь задоволення соціально орі-
єнтованих потреб (безпека, самооцінка, визнання, 
самоактуалізація) всіх суб’єктів тьюторського 
процесу взаємовідносинами; ступінь участі всіх 
суб’єктів тьюторського процесу в його організації 
відкритого, варіативного освітнього середовища; 
охоплення суб’єктів тьюторського процесу мак-
симально різноманітними видами соціальної вза-
ємодії, що сприяють розвитку компетентностей 
особистості.

Технологічний компонент передбачає: варіатив-
ність змісту, форм, методів, способів, технологій 
реалізації тьюторської діяльності; варіативність 
індивідуальних траєкторій розвитку учнів, від-
повідно до їхніх індивідуальних особливостей, 
потреб, здібностей, цінностей, інтересів та жит-
тєвих планів; взаємодію внутрішнього освітнього 
середовища із зовнішнім середовищем; викори-
стання тьюторських технологій, що забезпечують 
індивідуалізацію; проведення моніторингу тью-
торської діяльності в школі; організацію системи 
зв’язків між суб’єктами тьюторського процесу та 
між елементами освітнього середовища, що забез-
печують комплекс можливостей для розвитку та 
саморозвитку всіх суб’єктів тьюторського процесу.

Висновки. Узагальнюючи вищезазначене, 
можемо визначити основні характеристики відкри-
того варіативного освітнього середовища в контек-
сті тьюторської діяльності: розвиток компетентно-
стей учнів засобами тьюторингу може починатися 
з будь-якого рівня готовності учнів, тому що воно 
доступно для всіх та відповідає принципу свободи 
вибору; орієнтовано на задоволення потреб і запи-
тів усіх учасників тьюторського процесу з ураху-
ванням індивідуальних особливостей та можли-
востей учнів; побудоване на основі взаємодії між 
суб’єктами тьюторського процесу; гнучко поєднує 
різноманітні форми, способи та методи тьютор-
ської діяльності; забезпечує вибір індивідуальної 
траєкторії розвитку учня. Отже, таке середовище 
створює умови для розвитку учнів засобами тьюто-
рингу, сприяє підвищенню їх самостійності, рівня 
вмотивованості тощо. 
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